Przeciwdziałanie przemocy – obowiązki dyrektora przedszkola
Kwestie związane z przeciwdziałaniem przemocy reguluje ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. 
o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Zgodnie z nią za naganne oraz niedopuszczalne uznaje się stosowanie wobec dziecka kar fizycznych. Nakłada również obowiązek podjęcie wszelkich możliwych działań związanych z interwencją kryzysową, w celu pomocy ofierze, a także podjęcie działań naprawczych, które poskutkują przywróceniem naturalnych funkcji rodzinnych, wśród których znajduje się zapewnienie bezpieczeństwa. 

Ustawa ta nakłada również obowiązek tworzenia na terenie gminy zespołów interdyscyplinarnych do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Ich członkami zostają podmioty, które związane są 
z rodziną i jej problemami – w tym także szkoły i placówki oświatowe.

W obowiązkach dyrektora przedszkola leży więc diagnoza problemów dzieci przedszkolnych oraz interwencja w przypadku zauważenia jakichkolwiek niepokojących sygnałów świadczących o doświadczaniu przez dziecko przemocy rodzinnej. Do działań dyrektora oraz upoważnionych przez niego osób należy rozpoznawanie zjawiska przemocy, informowanie ofiary o możliwości uzyskania pomocy oraz o dalszym przebiegu działań oraz pomoc w przypadku wystąpienia potrzeby zorganizowania pomocy medycznej.

Warto pamiętać, że choć przemoc kojarzy się najczęściej z objawami fizycznymi (sińce, zadrapania, ślady pobicia itp.), może ona również występować w innych rodzajach. Wyróżnia się obok przemocy fizycznej, także przemoc psychiczną, ekonomiczną, czy na tle seksualnym – ich objawy często są słabiej zauważalne niż w przypadku przemocy fizycznej, a więc wykrycie problemu wymaga więcej wysiłku i uważności ze strony dyrektora i pracowników przedszkola. 

